基层社会治理共建共治共享。

多元化解矛盾纠纷 绘就平安印台新篇章

马星 田瑄玉 王根平

为全面落实平安建设工作,铜川市印台区坚持和发展新时代"枫桥经验",积极探索解决群众矛盾纠纷的新思路和新举措,打造了"小成说事室"、"群议坊"、"老唐工作室"等调解品牌,将矛盾纠纷解决在萌芽状态,实现了民情沟通即时化、调解服务个性化和基层安稳常态化。

"小成说事室" 让小事不出村大事不出镇

印合区红土镇狠抓镇级人民调解工作,针对基层群众矛盾有效调解难题,于2020年6月特聘王小成为红土镇专职人民调解员,并成立"小成说事室",着力调解矛盾纠纷,取得了丰硕的成果,受到群众广泛赞誉。

针对不同类型的调解案件,王小成还总结运用"极速快办法、冷却处理法、换位思考法、借助外力法、案例引导法"五种方法进行因案施策。"我爷爷的坟让人给挖了,尸骨散落了一地。"清明节期间,红土镇金华山村的闫某给爷爷上坟时,看到这触目惊心的一幕。当即,闫某就在"印台平安通"小程序的"小成说事"模块,填写了待调解信息。第二天一大早,王小成就联系闫某进行调解,首先耐心听闫某和村民肖某讲述纠纷情况,原来肖某在平整自己今年刚承包的土地时,误将闫某爷爷的坟给推平了。"要是你家遇到这样的情况,你会咋办……"运用其中的"换位思考法",肖某同意将挖出的尸骨整理好,归置墓地并恢复原貌,还当场向闫某道歉。最后,双方握手言和,矛盾纠纷得以化解。

据了解,"小成说事室"成立以来成功调解矛盾纠纷320余起,涉及婚姻家庭矛盾、邻里纠纷、合同纠纷、损害赔偿纠纷、征地拆迁纠纷、劳动争议纠纷等。今年以来,化解讨薪维权涉案金额61万余元,实现群众满意率99%以上。印台区开发的居民平安通小程序独立设置"小成说事"模块,将镇(街道)和行业部门调解能人录人系统,方便群众线上跨区域点名或预约调解。"小成说事室"已成为印台一站式源头化解矛盾纠纷的名片,努力做到让群众"话有地方说、苦有地方诉、难有众人帮"。



"小成说事室"调解员王小成(右二)促进当事人 双方达成和解。(资料图)



"群议坊"议出社区调解工作新气象

印台区三里洞街道建立"群议访"工作室,有效解决辖区群众的操心事、烦心事。如今,"群议坊"已成为群众耳熟能详的矛盾纠纷调解"金招牌"。信任、依靠、满意成为群众的"口头禅"。

为提升调解质量,解决群众关心的急难愁盼问题,在实践中,三里洞街道总结了"望、闻、问、切、化、解、回、归"调解沟通的"八步化解工作法",探索创新"背靠背、面对面、式。2022年5月,因新冠疫情防控,在三方当事人中两方不能到调解现场的情况下,社区调解员运用"线连线"调解法,通过电话和微信等方式的矛盾解,成功调解涉及20余万元的矛盾组纷。

近年来,"群议坊"工作室坚持党 建引领抓调解、坚持以人民为中心抓 调解,努力为群众解决烦心事,在平 安社区创建中发挥着重要作用。工 作室排查各类矛盾纠纷150余件,成功调解并形成规范调解文书档案30余件,调解成功率98%;调解案件涉

及金额10万元以上的2件、涉及金额20万元以上的1件,成为社区和谐安定的"第一道防线"。



"群议坊"调解员裴爱玲(左一)面对面调解纠纷。(资料图)

"老唐调解"随时调处随叫随到

2011年,印台区在全市率先开启 "三调合一"事故调解模式,建立"老 唐工作室",聘任司法局擅长调解道 路交通事故纠纷的退休干部唐崇山 为调解员。十多年来,他先后调解各 类交通事故纠纷千余件,总结了方方 面面的工作经验。

在铜川市交警二大队积极构筑的交通事故调解绿色通道下,唐崇山在工作中不断摸索优化,总结出"接待群众要热心、了解案情要耐心、处理事故要公心、计算赔偿要细心、服务群众要贴心"的"五心"调解工作法。在调解纠纷实践中,唐崇山总结出了理赔联调机制算清账、诉调联动机制有保障、法律援助机制暖民心的"三项联调"工作机制。

在推动基层社会治理创新中, "老唐工作室"已经成为服务百姓、 维护稳定的亮丽执法窗口,发挥着 重要作用,切实把矛盾化解在基层、 消除在萌芽,形成"小事不出队、大事不出区、矛盾不上交"的局面; 等不出区、矛盾不上交"的局面; 等人任何费用,做到随时调处,随叫 随到;从第三方角度出发,答疑解 或,开展普法教育,依法依规调解, 维护了各方当事人合法权益;有效杜 绝信访、预防网络舆情等问题,因交通事故引发的"逢亡必闹,逢闹必堵"现象明显减少。

"老唐工作室"自成立以来,调处 道路交通事故1005件,其中亡人案件 50余件、司法确认10件,涉及财产、 人身损害赔偿 4000 余万元,调处结案率 98%、履约率 97%。唐崇山多次被区委政法委评为全区维稳先进个人,"老唐工作室"被评为全市法律服务先进窗口单位、群众满意法律服务标兵单位。⑥



"老唐工作室"调解员唐崇山(右二)调解交通事故纠纷。(资料图)